Строительный рынок современных материалов и технологий – системный подход к анализу и развитию.

16-18 апреля 2008 года в Киеве проводится очередная V (юбилейная) научно-техническая конференция «Производство и применение композиционных материалов строительной химии (ССС и готовые к применению полимерные составы): современные технологии, маркетинг, бизнес, профессиональное обучение.

В чем особенность тематики Киевской конференции и в чем ее отличие от форумов, которые традиционного проводятся в России (“BALTIMIX”, “MixBUILD”) и в Беларуси?


Организаторы Киевской встречи с самого начала предложили несколько нетрадиционный подход к ее тематической направленности, основанный на уже имеющемся опыте методики практической разработки рецептурных основ и комплексного применения новых строительных материалов в Украине, а дальнейший общий анализ строительного рынка подтвердил правильность выбранного направления.

Рынок сухих строительных смесей динамично развивается количественно и качественно, причем четко прослеживается тенденция увеличения объемов использования, наряду с простыми составами, технологически более сложных, обеспечивающих реализацию более взыскательных технологических и комфортно-бытовых требований к покрытиям. 


Покрытия становятся многофункциональными, а, следовательно, многослойными, и они должны в процессе эксплуатации работать как единая комплексная система.


Таким образом, базовое положение тематики Киевской конференции основано на том, что устройство какой-либо конкретной функциональной строительно-отделочной системы представляет собой единство отдельных строительных операций, каждая из которых предполагает применение соответствующих материалов. При этом для выполнения таких операций использование ССС – условие необходимое, но, в свете современных требований, уже недостаточное для получения необходимого эксплуатационного результата. 

Наиболее распространенные в перечне комплексных систем – кладочная, монтажная, отделочная (облицовочная и штукатурно-малярная); гидроизоляционной защиты и ремонта зданий, конструкций и сооружений; устройства полов различного назначения; внешней и внутренней теплоизоляции; «сухого» строительства на основе гипсокартона; реставрации и ремонта зданий и сооружений, в т.ч. памятников архитектуры и др.,- требует подбора материалов с необходимыми свойствами и характеристиками, взаимосовместимых и взаимодополняющих друг друга, для успешного долгосрочного функционирования выполненной системы.
В устройстве практически любой комплексной системы участвуют ССС, всевозможные грунтовки (рядовые, глубокого проникновения, универсальные, запирающие, специальные), двух- и более компонентные составы (особенно, когда требуются специальные свойства), а также готовые к применению водно-дисперсионные наполненные полимерные композиции (в т.ч. стандартные и специального назначении), затирки, штукатурки, шпаклевки, гидроизолирующие и водозащитные составы, краски (широкого применения и специальные), - как правило, образующие тонкослойные, финишные и защитно-отделочные покрытия.
Все эти материалы – и требующие приготовления, и готовые к применению – являются, как уже было отмечено, композиционными и, по сути, построены по одинаковой схеме: вяжущее (связующее), заполнители (наполнители), функциональные и модифицирующие химические и минеральные добавки. Необходимость гармонизации их свойств предопределила потребность в разработке соответствующей общей классификации, базовым признаком которой стало определение назначения материала (композиции). Исходя из композиционной структуры таких материалов, назначение и свойства которых в значительной степени определяет поведение модифицирующих добавок – продуктов строительной химии, их можно объединить в одну группу строительных материалов под общим название «композиционные материалы строительной химии»,  или «стройхимия». Именно его, в качестве брэнда, и взяла Киевская, ставшая уже традиционной, международная научно-техническая Конференция, ежегодно проводимая с 2004 года. 
В программу Конференции, соответственно, включены вопросы физико-химического строения и получения материалов различного назначения, методов определения и уровня физико-технических и эксплуатационных свойств, технологии производства и эффективного применения. Серьезный акцент сделан на определении взаимосвязи между составом, структурой и свойствами материалов, понимание которой открывает широкие возможности для создания материалов с необходимыми общими и специальными эксплуатационными характеристиками.

Развитие строительного материаловедения и разработка новых технологических приемов и современного технологического оборудования производства и применения композиционных материалов способствует повышению эффективности строительно-отделочных, ремонтных и специальных работ, решению экономических и экологических вопросов за счет экономии минеральных и трудовых ресурсов, повышения качества исполнения локализации и исключения токсичных отходов, расширения объемов утилизации промышленных отходов при получении продукции различного назначения – также входят в программу конференции.
Оптимальное решение вопросов подбора материалов, механизации технологических процессов, эффективной организации труда обеспечивает дальнейшее развитие производства и применения современных композиционных материалов строительной химии.

Вместе с тем, установление качественной базы новых материалов, методики тестирования сырья и готовой продукции, практического применения материалов, в свою очередь, требуют разработки соответствующей нормативно-технической базы: государственных стандартов, строительных норм и правил, правил технической безопасности.

Эффективное использование новых материалов неразрывно связано с  соответствующей нормативной базой и методическим обеспечением. Представляет интерес различный подход к стандартизации материалов и их тестированию в Украине, России, Беларуси и странах ЕС. Развивается нормативная база по применению новых материалов, например, государственные строительные нормы по устройству покрытий с применением ССС, а также государственные нормы по устройству теплоизоляции зданий, изданные в Украине.

Во многом по материалам конференций в России, Беларуси и Украине – в Украине выпущен учебник для ВУЗов по современным композиционным строительно-отделочным материалами и системам. Этой же теме посвящена подготовленная к печати совместно украинскими и российскими специалистами монография по новым материалам, получившая доброжелательные отзывы специалистов.

И, наконец, без т.н. «человеческого фактора», квалифицированного вооруженного знаниями, работающего не только руками, но, и прежде всего, головой, специалиста, успешно решающего поставленные перед ним задачи современного строительного производства, все достижения останутся «вещью в себе». Сейчас, как никогда, своевременно и актуально уже подзабытое положение: «кадры решают все». Поэтому так важна задача обучения и повышения квалификации специалистов на всех квалификационных уровнях: от профессионально-технических училищ до технических академий и университетов. 
Опираясь на всех перечисленных «китов», проводя маркетинговые исследования, разрабатываются основы стратегии развития отрасли, строятся инновационная политика в строительном производстве. 

По нашему мнению, такой комплексный подход к проблеме развития рынка новых строительных материалов, отражает существующее положение в отрасли. Различие методов решения каждого из направлений, соединение успехов и возможность учета ошибочных решений, получение информации о новых материаловедческих разработках, целесообразной организации труда и новых схемах и оборудовании в производстве, а также применении композиционных материалов, выявление и использование инновационной привлекательности развития отдельных направлений и отрасли в целом, как раз и поставлены в основу программы Киевских встреч.

Научно-технический и организационный уровень конференции по отзывам участников, достаточно высок: работники ВУЗов, научно-исследовательских центров, специалисты-материаловеды, маркетологи, бизнесмены, строители. Сложился постоянно действующий оргкомитет – руководящие работники профильных министерств, Ассоциации производителей ССС Украины, ведущих фирм-производителей композиционных материалов, строительных журналов. Председатель оргкомитета – д.т.н., зав.кафедрой химической технологии композиционных материалов НТУ Украины «КПИ», проф. Свидерский Валентин Анатольевич.

Неизменными партнерами проведения конференции являются Союз производителей ССС России и Ассоциация производителей ССС и систем утепления Беларуси.

Спонсоры конференции: KNAUF, компания ЕТС, Bang&Bonsomer.

Обмен информацией, впечатлениями, творческая и непринужденная обстановка в зале заседаний, в кулуарах конференции продолжается и в рамках интересной культурно-развлекательной программы, которая в обязательном порядке сопровождает подобные встречи, независимо от места проведения. 

Анализируя и обобщая общий передовой отраслевой опыт, каждый участник торит свой, не обособленный местными рамками, а наиболее целесообразный в конкретных условиях, путь развития производства и применения новых материалов.

Именно в этом, по нашему мнению, и заложено рациональное зерно организации международных конференций. Практика учит. Поэтому мы ожидаем, что V (Юбилейная) Международная научно-техническая конференция «Стройхимия – 2008» станет, наряду с иными, действующими, встречами, в т.ч. настоящей  - “BALTIMIX”, очередной ступенью и стимулом дальнейшего развития производства и применения композиционных материалов, поскольку самоизоляция в таком деле – плохой помощник.

Именно поэтому я приглашаю всех присутствующих в следующем году в Киев на очередную встречу, которая состоится в цветущем апреле и еще более подчеркнет красоту нашего древнего и постоянно молодеющего города.

Рынок сухих строительных смесей Украины (краткий обзор).

Рынок ССС продолжает развиваться достаточно быстрыми темпами – 25-30% ежегодно. Его текущий объем составляет около 1 млн.т, из которых примерно 30-35 % составляет импорт и, соответственно, 65-70% - собственное производство. Преимущественную долю импорта (около 70%) составляют смеси на гипсовой основе. 
Сухие смеси производят 10 крупных производителей, 8 из которых являются членами Ассоциации производителей ССС Украины, а также – около сотни мелких. Объем внутреннего производства, по данным Госкомстата, составил в прошлом году примерно 600 тыс.т, а с учетом продукции мелких производителей – более 630 тыс.т.
В структуре производства преобладают смеси на цементной основе (около 80%). Среди основных тенденций, свойственных украинскому рынку ССС можно выделить следующие:

- неуклонное снижение доли импортной продукции, связанное с развитием собственного производства и ценовой политикой производителей;

- рост сектора отечественного производства ССС на гипсовой основе, что в значительной степени обусловлено инвестиционной политикой ряда фирм-операторов рынка;
- возрастание спроса на специальные и сложные ССС (различного функционального назначения) при соответствующем снижении его на простые и, так называемые, универсальные;

- повышение культуры и эффективности применения ССС, в частности, внедрение механизированных технологий и системных принципов использования композиций;

- разработка и практическое устройство ведущими фирмами-производителями комплексных строительно-отделочных систем с организацией параллельного с ССС производства двух- и более компонентных композиционных материалов, как правило, специального назначения, а также готовых к применению водно-дисперсионных полимерных составов;

- внедрение европейской практики сопровождения выпускаемой продукции с организацией обучения, созданием учебно-технических центров, консультационных пунктов, разработкой инструкций и технологических карт, в т.ч. для устройства комплексных строительно-ремонтных систем (крупные фирмы-производители), подготовка и практическое внедрение нормативных документов по новым материалам.

Все это в значительной степени способствует расширению области применения композиционных материалов, прежде всего технологически сложных и специальных.
