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1. Адаптивная система защиты от подделок На100ящее
 

            - основная идея
            - как это работает
            - почему система адаптивная
 

2. Что даёт система?
 

            - маркетинг - основные эффекты и возможности
            - безопасность (предупреждение клиентов и поиск источников распространения подделок)
 

3. Стоимость внедрения, обслуживания системы. Экономический эффект.
 

        4. Конфиденциальность. 

 

Если Вашу продукцию подделывают – это, безусловно, свидетельство успеха и народного признания. Однако радость осознания этого факта омрачает подсчет недополученной прибыли и потеря репутации в глазах потребителя. Ведь если потребитель знает, что рискует купить подделку, он зачастую вообще отказывается от покупки.


Борьба с подделками – это непрерывный и весьма затратный процесс. Чтобы защитить свою продукцию производителю приходится постоянно работать над сменой упаковки и тары, наклеивать голограммы и другие отличительные знаки. Однако замена одной формы бутылки на другую - весьма дорогостоящая операция, а “пиратам” обычно требуется 2-3 месяца, чтобы повторить новый дизайн. При современном развитии печатного дела изготовить “уникальную” голограмму или этикетку – дело нескольких дней. Более того, рано или поздно потребитель начинает путаться в постоянно меняющихся этикетках и форме бутылок – что иногда отпугивает его при покупке.  Другой способ защиты – продажа только через фирменные магазины или ограничение каналов сбыта подходит далеко не всем производителям. 


Государство же не в состоянии защитить производителя, а лишь иногда порождает монстров типа ЕГАИС, да и то основная цель которого – исключительно фискальная.


Однако уже сегодня у производителя появился инструмент, позволяющий в значительной степени предотвращать подделки, а в случае их появления с высокой скоростью и достоверностью выявлять очаги возникновения. 


Суть метода состоит в том, что производитель наносит на каждую единицу товара уникальные номера, а ПОКУПАТЕЛЮ дается возможность элементарным способом в течение 20 секунд с помощью обычного сотового телефона проверить наличие данного номера в базе данных производителя. Если номер зарегистрирован – покупатель получает сообщение о названии товара. Если номер не зарегистрирован или название товара не соответствует тому, что держит покупатель в руках – то, скорее всего, товар поддельный. Таким образом, в процесс отслеживания подделок включаются тысячи потребителей, которым не безразлично, что они покупают. Аналогично, в течение считанных секунд проверка номеров может быть осуществлена сотрудниками производителя или правоохранительными органами на любом этапе жизненного цикла товара. Для потребителя стоимость проверки с помощью общеупотребительного механизма SMS платная – менее 3 рублей, что  несравнимо с ценой здоровья или удовольствием от покупки подлинной вещи, а проверка через механизм WAP (который есть в большинстве сотовых телефонов) не стоит практически ничего.


Система НА100ЯЩЕЕ индивидуально настраивается под особенности каждого производителя. Постоянные расходы по эксплуатации находятся на уровне 15-30 тыс. руб. в месяц. Стоимость нанесения индивидуальных номеров сильно зависит от технической оснащенности предприятия и особенностей техпроцесса и может составить от сотых долей до 10 копеек на единицу продукции. Стартовые расходы на внедрение будут связаны только с наладкой техпроцесса нанесения индивидуальных номеров. 


Помимо защиты от подделок, система НА100ЯЩЕЕ позволяет реализовать целый спектр уникальных маркетинговых механизмов. Вместе с ответом на запрос Вы можете отправлять потребителю дополнительную информацию о товаре или производителе. Кроме того, на основе анализа поступающих запросов можно делать вывод о географии и скорости распространения партий товара.  Нельзя забывать так же и о том, что хорошая защита от подделки – серьезное конкурентное преимущество – ведь потребитель получает большую уверенность в том, что приобретает настоящий продукт. 

Таким образом, в руках грамотной службы безопасности система НА100ЯЩЕЕ станет универсальным инструментом контроля за появлением подделок, а в руках опытного маркетолога – инструментом прямого контакта с потребителем и изучением движения товара. 

Система НА100ЯЩЕЕ с успехом демонстрировалась на международных выставках, и уже несколько российских предприятий находятся в стадии внедрения системы. Основные принципы функционирования системы зарегистрированы в заявке на изобретение. 

